



2012年12月26日 星期三 统筹 裴蕾 编辑 李要好 校对 咏梅 版式 宋笑娟

“党的作风关系人心向背，关系党的生死存亡。要清醒地看到，党风廉政建设和反腐败斗争，不可能‘毕其功于一役’。”

——王岐山

从当年一名农村插队知青，到中共中央政治局常委、中央纪委书记、国务院副总理；从防范化解广东金融风险、抗击北京“非典”、筹办2008年北京奥运会，到应对国际金融危机和欧债危机、筹办2010年上海世博会，王岐山一路走来，风雨无阻，自信从容。他在多个领域、地区、行业、岗位上磨砺成长，在不断学习、思考、实践、感悟中尽责奉献。

11月30日，刚刚担任中央纪委书记半个月的王岐山主持召开专家学者座谈会，就党风廉政建设和反腐败斗争问计“高参”。专家学者们普遍感到，会议讨论热烈，互动频繁，稿子“可念可不念”，让人耳目一新。王岐山说：“党的作风关系人心向背，关系党的生死存亡。要清醒地看到，党风廉政建设和反腐败斗争，不可能‘毕其功于一役’。”



2003年1月7日，王岐山在海南省陵水县看望慰问困难群众。

新华社发

## 新华社推出王岐山人物特稿 “求真务实 尽责奉献” 2003年“非典”肆虐，“火线”出任北京代市长 夫人姚明珊现已退休

### 迎难而上 “非典”肆虐京城，“火线”就任代市长

2003年，一场突如其来的“非典”肆虐京城，履新海南省委书记才5个月的王岐山，于4月22日“火线”就任北京市代市长。当天，他就走进新发地批发市场、崇文门菜市场和王府井医药大楼，调研解决因“非典”疫情造成的蔬菜、副食品和医药短缺问题。

第二天，北京市政府果断下达政府令，对受“非典”感染的人员、场所依法实施隔离，切断传染途径。

第三天，他举行就任后的第一次市政府常务会议，部署“非典”防治工作。会议仅开了30分钟。开

会伊始，王岐山就撂下了一句响当当的话：“军中无戏言”。会议甫一结束，小汤山医院即于当日火速开工……

第十天，王岐山出席新闻发布会并接受媒体专访，妥善引导舆情，消除市民对“非典”疫情的恐惧心理，增强了信心和勇气。

王岐山在北京市夜以继日地工作，在半年的时间里，体重下降了10公斤。他说，“做北京市市长，市民生命财产安全的责任重于泰山，我时刻铭记于心”。

### 果敢务实 3年化解1000亿元人民币支付硬缺口难题

1998年初，王岐山受命担任广东省常务副省长。其时，广东经济发展正面临亚洲金融危机的严重冲击。走进广东省政府的办公室，“广国投”和“粤海”的巨额债务问题接踵而至。对他来说，最严峻的考验，是如何化解广东地方非银行金融机构1000亿元人民币支付硬缺口的难题。

“两害相权取其轻。”在内外一片激烈争论中，王岐山果断拿出一份“广国投”破产和“粤海”重组的方案，并随即提出对843家农金会、150家

诚信社、28家信托公司、48家证券营业部，涉及2000多个营业网点和200多万自然人的地方中小金融机构进行妥善处置，很快形成了化解广东金融风险的“三步走”战略。在党中央、国务院和广东省委的领导下，王岐山以一天一个亿的速度，用三年时间全面化解了巨额内外债支付缺口，制止了企业滥借、银行滥贷，厘清了政府信用和企业信用，防范了道德风险，捍卫了广东人民改革开放以来的既得利益。

### 从容自信 冷静面对国际金融危机

2008年9月，正在美国访问的王岐山，接到美方通报第二天雷曼即将破产的消息。他立即部署国内金融部门做好应对国际金融危机的各项准备，确保中国经济金融稳定。

10月6日，中央果断决策，成立国务院应对国际金融危机小组，由王岐山担任组长。在之后召开的多次会议上，王岐山强调，要坚定信心，冷静观察，研判形势，有效应对，努力把国际金融危机的影响和损失降到最低限度。

面对这场危机，王岐山始终冷静清醒。他多次重申：当前，世界经济形势极为复杂严峻，充满不确定。不确定中可以确定的是，国际金融危机和欧债危机引发的世界经济复苏低迷将长期化。立足当前，要确保经济增长和就业增加，不平衡的复苏比平衡的衰退要好。中国“首先要把自己的事情办好”。“百业兴则金融兴，百业稳则金融稳”，金融要更好地服务于实体经济。坚决守住不发生系统性和区域性金融风险的底

线，这是加快转变金融业发展方式，调整金融结构，深化改革，扩大开放的前提。“底线论”为中国金融业撑起了一把“安全伞”。他还主持建立了金融旬会制度，加强“一行三会”的协调配合，推进金融发展、改革、开放、创新、监管和服务。他经常强调，各部门必须加强基础工作，切实做到“情况明、数字准、责任清、作风正、工作实”。

2008年，王岐山首次率团赴美主持中美战略经济对话。针对美国因金融危机引发的贸易保护主义，他即席发表演讲：“我这次来美国之前，很多朋友对我说，你要小心，美国的大门就要关上了，因为美国盛行着保护主义。但是，我认识的美国不是这样的，历史上的美国就是贸易立国，是一片能够容纳世界各族人民的沃土。”他话锋一转：在我访美的第一站圣路易斯市，矗立着一座巨型拱门，“有框无门”，是当时美国开发西部的起始点，美国应该像这座拱门一样，永远开放。

### 真诚为民 短信“提请”市民注意烟花燃放安全

王岐山的真诚，来自于他对这片土地和人民的热爱。

当年，他作为知青在延安插队，与当地农民结下深厚的友谊。此后，虽然历经多个工作岗位，他始终心系农村、农业和广大农民。上世纪80年代初，他进入中央书记处农村政策研究室，担任全国农村改革试验区办公室首任主任，参与农村改革政策的研究和制定，并争取到3亿美元的世界银行长期优惠贷款，为探索中国农村改革提供资金支持。

在担任海南省委书记时，王岐山把生态环境保护视为海南发展建设的生命线。他提出以“五网工程加沼气”为重点内容的“海南岛改造论”，把工作重点放到路、水、电、广电、通信等农村基础设施建设上，力争5到10年，奠定海南社会主义新农村的坚实基础。他采取果断措施，坚决制止水库污染、热带雨林滥砍滥伐，加强红树林生态保护，并拍摄了环保专题片《松涛九问》，进行广泛宣传。所有这一切都基于他对海南作出的定位：“中华民族的四季花园”、“全国人民的度假村”。

2006年春节，北京恢复五环路内限制性燃放烟花爆竹。王岐山找到市委宣传部和市应急办商谈，能否利用手机短信向全体北京市民拜年，在短信中提醒大家，注意烟花爆竹燃放安全。当工作人员把起草好的短信送王岐山审阅时，他亲笔将“提醒”改成了“提请”，一字之差，体现了对人民群众的尊重。当市民拨打市长热线反映垃圾问题时，他说：“群众利益无小事，我这个市长就是要解决好类似垃圾这样的事关千家万户切身利益的问题。”

王岐山夫人姚明珊现已退休。

据新华社电



1982年5月，王岐山（左二）陪同中央农研室领导在福建莆田调研，为起草中央一号文件作准备。新华社发